

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

一叶知秋

“缓缓飘落的枫叶像思念,我点燃烛火温暖岁末的秋天……”当耳机里响起这首《枫》时,我放下手中的事,抬头看了看窗外,红色的枫叶在风中摇曳。打开窗,一丝凉意拂来,夏日的炎热已在那场暴雨后散去,迎接我们的是徐徐而来的秋。

记忆中,窗外的这棵枫树还停留在新长绿叶时,不知为何一瞬间就变红了,好像还带着些枯黄。我又低头看了看身上不知何时穿起的外套,才仿佛接受了时间的飞逝。脑子里频频闪过春节阖家欢聚、夏天海边游玩时的场景,却又感到有些不真实。

带着对时光飞逝的感叹走到树下,头上飘落下几滴雨点,鼻尖弥漫着一股独属于秋雨后的清香,几片叶子随意地落在地上的水坑里,掀起涟漪。那宁静里些许声响为这幅画增添了几分只属于秋天的浪漫,终于让我接受了它悄无声息地到来。

以前,我喜欢热情似火的夏,喜欢在烈日下的大汗淋漓,喜欢在泳池里的清凉,但现在唯爱秋,喜欢一场场秋雨带来的丝丝凉意。秋天仿佛能包容我们的小情绪,让我们变得平静、温和。

人们常说触景生情,虽然秋天总和悲伤联系在一起。但当我抬头看着这棵枫树,树叶还没有完全红透,再感受一下轻柔的微风,心中全然是放松和惬意。

德阳外国语学校
初2022级3班 钟子谦
指导教师 曾兴丽

点评

作者以歌词自然引入主题,开启对秋的观察和感受,情感细腻、语言优美。结尾处,作者一反悲秋情调,呈现秋的宁静和包容,升华了意境。

我是一朵云

在浩瀚无垠的蓝天下,我悠然自得地漂浮着,是的,我是一朵云。我的生活简单而又充满变化,每一天都有新的探险和惊喜。

清晨,当第一缕阳光穿透天际,我便披上了金色的外衣,仿佛穿上了华丽的舞裙,准备在蓝天的舞台上翩翩起舞。我时而轻盈地掠过山川,时而悠闲地飘过大海,欣赏着这世间的美景。我的身形随着风的轻抚不断变化,一会儿变成温顺的绵羊,一会儿又化作奔腾的骏马,让大地上的孩子们惊叹不已。

白天,我是太阳的朋友,我们

一同嬉戏,将光芒洒向大地,给万物带来生机与活力。我喜欢观察人间的种种,看农民伯伯在田间辛勤劳作,看孩子们在操场上欢乐嬉戏。有时,我也会调皮地遮住太阳,让大地暂时沉浸在一片阴凉之中,给人们带来丝丝凉爽。

傍晚,当夕阳西下,我换上了火红的衣裳,化身绚烂的火烧云,与天际的晚霞交相辉映,构成一幅动人的画卷。我静静地漂浮在空中,欣赏着这片刻的宁静与美好,心中充满了对大自然的敬畏与感激。

然而,我也有我的使命和责

任。当大地干涸,万物渴望甘霖时,我会毫不犹豫地化作雨水,滋润着大地,让河流重新流淌,让树木更加葱郁,让花朵更加鲜艳。虽然这会让我暂时失去躯壳,但看到大地因我而焕发新生,我感到无比满足和自豪。

夜晚,当月亮升起,星星点缀着夜空,我则化身夜空中最温柔的守护者。我静静地陪伴着月亮姐姐和星星弟弟,守护着这片宁静的夜空。有时,我也会悄悄地溜进孩子们的梦中,为他们编织一个个美丽的梦。

广汉市连山镇松林学校
六(1)班 杨华
指导教师 肖红

点评

作者用丰富的想象和细腻的笔触,将云描绘得栩栩如生,充满了诗意。拟人手法的巧妙运用,赋予了云生命和情感,让读者仿佛跟随云的脚步一同遨游于天际之间。

蜀南竹海

我的家乡宜宾不仅物产丰富,而且风景秀美。这其中,作为“蜀南三绝”之一的蜀南竹海,最令我沉醉。

踏入翡翠长廊,漫步在石子铺就的小径上,一片竹林赫然映入眼帘,我不禁由衷赞叹蜀南竹海的美妙绝伦。两旁的竹子错落有致、高低起伏,那茂密的竹叶遮天蔽日,让道路显得幽深而秀丽。我边走边欣赏,竹叶上常常滑落晶莹的露珠。刚刚经历一场雨的洗礼,那露珠坠落到地上,泛起层层涟漪。一阵清风拂过,仿佛唤醒了竹林中的精灵,传来“沙沙”的声响,清新的香气扑鼻而来,令人陶醉。

不多时,我们便走出了翡翠长廊,沿着石子路前行,便来到了仙寓洞。仙寓洞位于蜀南竹海悬崖绝壁处的天然岩腔之中,因其自然景观与人文景致极为出色,被誉为

“竹海明珠”。手扶围栏,俯瞰下方景致,会有一种别样的感受。

走过仙寓洞,便是仙女湖。仙女湖的湖水清澈见底,碧波轻漾,在阳光的映照下,湖水泛着金色,绚烂而美丽。清风徐来,湖边的竹林随风摆动,湖面也泛起层层涟漪。竹林的倒影映在湖水中,宛如在水中欢快地舞蹈。站在湖边,我们享受着轻柔的微风,沐浴着温暖的阳光,仿佛置身仙境。

走走看看,我们来到了一处清凉之所——七彩飞瀑。缓缓走近,一股清凉直袭脑门,无比凉爽。岩石上的水倾泻而下,那磅礴的气势丝毫不比庐山瀑布差,真可谓“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”。瀑布周围弥漫着许多水雾,时而聚集、时而飘散,就像一群精灵在空中优雅地舞蹈,配合得无比默契。我躺

在一旁的岩石上休息,听着耳边“哗哗”的水声,不知不觉沉沉睡去。

当我们走出景区时,太阳已经落下山,天边出现了一片绚丽的晚霞,将天际染得通红。在夕阳的映照下,蜀南竹海仿佛被罩上了一层淡淡的红纱,望着这样的美景,我的心中满是不舍与留恋。

宜宾市翠屏区菜坝镇中心小学校
郑雅曦
指导教师 黄莉

点评

文章按照游览顺序依次描写蜀南竹海的景色,脉络清晰、笔触细腻、情景交融。对竹林中露珠的刻画、对仙女湖景致的描绘等运用了恰当的修辞手法,画面感十足。



会“说话”的秋天

我眼中的秋天是一个会说话的小精灵。

“唰唰唰,唰唰唰”,秋天用颜色告诉大家它到了。一片片树叶开始变色,枫叶红了、银杏叶黄了,到处都撒满了秋天的颜色。

“啾啾啾,啾啾啾”,秋天用声音告诉大家它到了。一排排大雁在空中飞舞,和北方告别,向南方飞去。人们甚至可以听到大雁飞行时相互的“叮叮”;在草丛边,还能听到一些虫子在低声“对话”。

小朋友们也说话了:“为什么秋天有五彩缤纷的颜色,还能听到那么多动物的声音呀?”秋天笑着说:“我带来了两个好消息。”

什么好消息?

我抬头望望大地:田野上,金黄的水稻丰收了,这是给农民伯伯带来的喜讯;一片片叶子落下,这是提醒动物们准备舒舒服服过冬啦。

广东省佛山市顺德区伦教敦翁实验学校
三(1)班 吴周雨桐
指导教师 覃渝

点评

作者将秋天想象成一个“会说话的精灵”,借助各种动植物的口吻,传递秋天的讯息,为秋天增添了勃勃生机。结尾处,作者留心观察,找到了秋天带来的好消息。

最是桂花香



本版图片均为资料图片

星期天的午后,阳光明媚,妈妈领着我到小区里观赏美丽的桂花。

刚下楼,阵阵芬芳扑鼻而来,那香气带着一种天然的甜,仿佛能甜到人的心里去。妈妈说,桂花还能用来制作香水。想象一下,如果把这种自然的香味装进瓶子里,一年四季都能闻到,那该有多美妙啊!我不禁对桂花制成的香水充满了好奇。

桂花小小的、黄黄的,有的还略带点橘色。远远望去,那满树的桂花就像一群可爱的小精灵,在阳光的映照下,闪烁着金色的光辉。它们有的紧紧依偎在一起,似乎在窃窃私语;有的则独自绽放,仿佛在向人们展示自己的娇艳。走近一瞧,那小巧的花朵犹如一颗颗迷你的小星星悬挂在树上,可爱至极。每一朵桂花皆由四片花瓣构成,花瓣微微卷曲,就像一个个小巧的勺子。花蕊是淡黄色的,细细长长,仿若一根根小豆芽。它们散发着阵阵清香,令人陶醉。

你知道吗?桂花通常生长在温暖湿润之地。在我们的小区里,桂花树大多栽种在道路两旁或者花园之中。桂花树喜爱阳光,但也能在半阴的环境下

茁壮成长。它们对土壤的要求并不高,不过肥沃、排水良好的土壤会让它们长得更加繁茂。

桂花树的叶子四季常青,为小区增添了一抹盎然的生机。每当秋天悄然来临,桂花便会在绿叶的衬托下绚丽绽放,给人们带来一场视觉与嗅觉的盛宴。

桂花虽然看上去很美,但不能直接食用。不过,用桂花制作的食物可好吃了。比如我最爱的桂花糕,香甜软糯,每一口都充满了桂花特有的香甜,让人回味无穷。

我和妈妈在路边捡了一些掉落的桂花,准备带回家夹在书里。我寻思着,过几日我的书肯定会变得香喷喷的。当我翻开书的时候,那股淡淡的香气迎面扑来,必定会让我的心情格外愉悦。

我爱桂花,爱它那迷人的芬芳,爱它那可爱的模样,更爱用它做成的美味桂花糕。等到明年桂花盛开的时候,我还要和妈妈一起来赏花。

湖北省十堰市茅箭区重庆路小学
三(7)班 王诗涵
指导教师 李明心

点评

文章语言优美、结构清晰、情感真挚,通过形象的比喻和生动的描写,从嗅觉到视觉再到味觉,全方位地介绍了桂花的美,展现出作者敏锐的观察力和丰富的想象力。

与星球的对话

妈妈说,书籍是开阔视野的望远镜;老师说,书籍是打开智慧之门的金钥匙;高尔基说,书籍是人类进步的阶梯。我喜欢阅读,尤其喜欢读天文类书籍。

又到快乐的读书时间,我坐在床上,翻开《儿童太空百科全书》。读着读着,突然感到一阵猛烈的眩晕,眼前深邃的空间开始飞快地旋转,我也跟着飞快地旋转起来。揉了揉眼睛,当我再次睁开眼睛时,发现自己竟然变成了地球,身体也变大了数万亿倍。

我环顾四周,发现太阳、月球、木星、金星,还有许许多多不知名的星球,有的很远很远,有的却很很近。我有些惊讶,又有些紧张,还有些惶恐,因为我从未想过会经历一场这样的历险,更没想到能与它们对话。

我激动地先向太阳打招呼:“你好,太阳哥哥,你为什么那么热呢?”太阳热

情地回应我:“地球小弟,因为我是一颗恒星,距离你大约1.5亿公里,连光都要跑8分多钟呢!我是离你最近的恒星,尽管我是由气体组成的,但我的质量却是你的33.3万倍。另外,我悄悄地告诉你,我有源源不断的热能,每天都给你传递光和热,让生活在你那里的动植物能够繁衍生息。”我突然十分感动,因为我从未真正意识到太阳对我有多重要。

我再转向月球,好奇地问:“月球妹妹,你为什么每天都围着我转呀?”月球温柔地对我说:“因为你的引力为我提供了一个完美的轨道呀,你是我最好的哥哥!”“那为什么你身上有那么多陨石坑呢?”我接着问。“看,又有颗陨石飞过来了,不管是身受重伤,还是粉身碎骨,我都要拦住陨石,保护你的安全。”月球妹妹坚定地回答道。我突然对月球多了一份感激之情,因为我从未真正理解过月

亮对我有多重要。

然后,我看向木星。顿时,我十分惊讶:“为什么你的体积那么大呢?”木星自豪地说:“我在刚开始形成时,就吸收了大量气体和尘埃,所以变成了巨行星,大家都叫我‘行星之王’。我主要由较轻的气体组成,但我的身体可以塞进1300多个你,我的质量大约是你的318倍。”我听了之后十分震惊,因为我从未真正了解过木星的强大。木星意犹未尽,又对我说:“过去相当长一段时间内,我为你阻挡了很多小行星和彗星,从而保证了你的安全,在这种足够安全稳定的情况下,生命才能从基础到复杂一步步演化,并最终诞生了人类文明,所以我又被称为‘地球之盾’。”我更震惊了,木星大哥真不愧为地球的“保护神”啊!

我和它们交谈了很久,我们分享了彼此的故事,我也了解了它们的世界,我

感到十分开心。正当我沉浸在这种快乐中时,突然,一阵强烈的眩晕袭来,醒来时,我又变回了自己。

这个奇妙的梦不仅让我明白了太阳、月亮、木星对地球的意义,也让我明白了太阳系中恒星、行星、卫星之间的密切联系。地球,是我们人类赖以生存的家园,我们要保护环境、珍惜资源,维护地球的生态平衡,让我们的地球妈妈永远美丽健康、生机勃勃。

峨眉山市第二小学
四(1)班 杜星羿
指导教师 赵学平

点评

作者通过长期、广泛的阅读积累了丰富的知识,这些知识成为创作的源头活水,为作者插上想象的翅膀,实现主人公与星球间的对话,也为读者打开一扇奇幻的窗户,展开一场身临其境的科学探索之旅。

有你,真好!

6年时光,因有你相伴而美好,所有的烦恼,总能因你的出现而烟消云散。

那天体育课,老师让大家在操场上跑步,体力不行的我没跑两圈就气喘吁吁,跑不动了,捂着肚子累得直不起身。看到我一副弱不经风、快要放弃的样子,一些同学在旁边窃窃私语,想到他们是在嘲笑我,我不由自主地低下了头,恨不得钻到地缝里去。就在我尴尬不已时,你朝我走来。你来到我身边,安慰我说:“没事的,不要气馁,不要在别人的眼光。来,跟着我一起,咱们坚持跑完。加油,你一定可以的!”这鼓励的话语就像一道照进我心里的阳光,让我瞬间有了力气。

“嗯!我坚持!”之后整节课,你放慢了脚步,在操场上陪着我跑,虽然我总是“掉链子”,跟不上你的速度,但你却一直带着我,耐心地鼓励我。而你,也因为我为你放弃了你心心念念的足球赛。还记得吗?那天,我们一起冲过终点,在夕阳金黄的余晖下,你灿烂而欣慰地笑了。你可能只是自然随意的一笑,而我却从中看到了深厚的友谊。有你,真好!

还有一次,天灰蒙蒙的,黑压压的乌云将天空的最后一缕光线遮住,空气中弥漫着大雨来临前的低沉气息。比这天气更糟糕的是我的心情,正当我捧着不及格的数学试卷垂头丧气地准备离开座位时,你走过来,拍拍我的肩膀,说:“没关系的,‘失败是成功之母’嘛!咱们只要找到错误的原因,把知识点学懂、弄通就行。别难过,我们一起加油,下次争取取得高分!”话音刚落,你又主动帮我把错题讲解了一遍。你说得对,我们一起加油!在那个大雨滂沱的大课间,我在深深的寒意中却感到无比温暖。有你,真好!

西北工业大学附属小学
六(5)班 刘祉辰
指导教师 惠军明

点评

文章情感真挚、文笔流畅。作者通过两个具体的生活场景,生动地展现了朋友之间深厚的情谊和相互扶持的美好,让人体会到友谊的力量。

